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Aonad Measunaithe A2 2

ag measunu
Ceimic Anailiseach, Miotail Thrasdultacha,
Leictriceimic agus Ceimic Organach Bhreise

[AC222]

DE CEADAOIN 23 BEALTAINE, IARNOIN

2 uair an chloig.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na seacht gceist déag.

Freagair gach ceann de na deich gceist i Roinn A. Taifead do chuid
freagrai trid an litir chui a mharcail ar an leathan freagrai ata ar fail. Na
husaid ach na spasanna ata uimhrithe 1 go 10. Coinnigh an seicheamh
agus tu ag freagairt na gceisteanna.

Freagair gach ceann de na seacht gceist i Roinn B. Scriobh do
fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 120 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measundfar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 16(c)(i).

T& an marc céanna ag dul do na ceisteanna uilig i Roinn A, .i. dha

mharc do gach ceist.

| Roinn B Iéirionn na figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de
leathanach an marc ata ag dul do gach ceist n6 do chuid de cheist.
Ta Tabla Peiriadach na nDul (roinnt sonrai san aireamh) ar fail.
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Roinn A

| gcas gach ceann de na ceisteanna seo a leanas nil ach ceann amhain de na fre
litreach (A-D) ceart.

Roghnaigh an freagra ceart i ngach cas agus marcail a chédlitir tri na poncanna a
cheangal mar ata léirithe ar an leathan freagrai.
1 Cén ceann acu seo a leanas a bhaineann leis an imoibrit ar mhalartu liogainne a

thaispeantar?

[Ni(H,0)g2* + 3en — [Ni(en);]2* + 6H,0

Athru ar Uimhir Chomhorduchain AS*®
A 6go3 diultach
B 6go3 deimhneach
C athru ar bith diultach
D athru ar bith deimhneach

2 Cén ceann acu seo a leanas ina bhfuil na comhdhtile liostathe in ord méadaitheach maidir
le neart buin?

eatanaimid, meitiolaimin, feiniolaimin
eatanaimid, feiniolaimin, meitiolaimin
meitiolaimin, eatanaimid, feiniolaimin
feiniolaimin, eatanaimid, meitiolaimin

o0 o>

3 Anseo thios ta imoibriu 4-hiodrocsaifeiniolaimin le paraicéiteamal a thairgeadh.
OH OH

CH,COCI + — + HCI

NH N CH
2 ANV

Il
©

Ma ta tairgeacht 80% ann san imoibriu, is é a thairgfidh 10.9 g de 4-hiodrocsaifeiniolaimin

A 12.1g de pharaicéiteamal.
B 13.6g de pharaicéiteamol.
C 15.1g de pharaicéiteamdl.
D 18.99g de pharaicéiteamol.
7607.02 1M 2
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4 Cén ceann de na modhanna seo a leanas a d’fhéadfai a Usaid le measca
a fuarthas 6 hidrealu proitéine, a dheighilt?

driogadh

athchriostalu

eastdscadh tuaslagéra
cromatagrafaiocht chaolchisil

o0 w>

5 Cén ceann acu seo a leanas ar raiteas ceart € maidir leis an steiréiceimic den choimpléasc

[Pt(NH;),Cl,]?

A Ta sé cearnphlanach agus ta cis/trans-isiméiri aige.
B Ta sé cearnphlanach agus ta dha isiméir optula aige.
C Ta sé teitrihéidreach agus ta cis/trans-isiméiri aige.
D Ta sé teitrihéidreach agus ta dha isiméir optula aige.

6 Cuireadh 25.0cm? de thuaslagan iadait(V) photaisiam le farasbarr de thuaslagan iaidid
photaisiam a bhi tuaslagtha in aigéad sulfarach. Bhi 30.0cm?® de thuaslagan Na,S,0, dar
titchan 0.05moldm~23 de dhith ar an iaidin a scaoileadh. Cén ceann acu seo a leanas arb
€ an tiuchan é den tuaslagan iadait(V) photaisiam?

A 0.01 moldm~3
B 0.02 moldm—3
C 0.04 moldm=3
D 0.05 moldm~3

7 Cén ceann acu seo a leanas a thugann an chumraiocht leictreonach bunstaide don adamh

copair agus don ian copair(ll)?

adamh copair

A 152 252 2pb 352 3pb 3d9 4s2

B 152 252 2pb 352 3pb 3d° 4s2

C 152 252 2pb 352 3pb 3d10 45’

D 152 252 2pb 352 3pb 3410 451
7607.02 IM

ian copair(ll)

152 252 2pb 352 3pb 3d°
152 252 2pb 352 3pb 3d7 4s2
152 252 2pb 352 3pb 3d8 45
152 252 2pb 352 3pb 3d°
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8 Taispeanann an léaraid seo thios toirtmheascadh tuaslagan iain mhaigné
agus T eireacrom dubh in usaid mar thascaire.

tuaslagan edta

iain mhaignéisiam
+ tascaire

Cad é an t-athru datha ag an chriochphointe?

A gorm go dearg
B glas go gorm
C dearg go glas
D dearg go gorm

9 Cén ceann de na raitis seo a leanas nach bhfuil ceart maidir le glicin?

Ta leaphointe measartha ard aige.
Ta 32% carbdin de réir maise ann.
Ta sé ann mar isiméiri optula.

Ta sé intuaslagtha in uisce.

o0 w>

10 Cén ceann de na raitis seo a leanas nach bhfuil ceart maidir le propainil?

A Tairgeann si buaic M+1 ar 73 sa speictream maise aici.
B Is féidir i a dhihiodraitiu le propan-nitril a fhoirmiu.

C Is é C3H,NO an fhoirmle mhéilineach ata aici.

D Is bun nios laige na amainia i.

7607.02 IM 4
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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Roinn B
Freagair gach ceann de na seacht gceist sna spasanna chuige sin.
11 Ta an t-aiminghrupa le fail in aimini. Bionn feiniolaimin in usaid le

haso-chomhdhile a shintéisid. Amharc ar an seicheamh céimeanna seo
a leanas:

NH; CI~

O+ BB Gime

feanol

aso-chomhdhuil

(a) (i) Ainmnigh na himoibrithe ata in usaid sna céimeanna seo a

leanas.

A 2]
B [1]
C [2]

(ii) Luaigh na coinniollacha ata in usaid i gcéim C agus ainmnigh an
tairge.

[2]

(iii) Tarraing an struchtur ata ar an aso-chomhdhuil. Cuir sios ar an
chuma ata uirthi agus ainmnigh an chomhdhuil.

[3]

7607.02 IM 6
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(b) Ta an t-aiminghrupa le fail chomh maith in aiminaigéid amhail lisin

agus vailin.
H H
H,N — (|3 — COOH H,N — C|) — COOH
C|)H2(CH2)2NH2 (|3H(CH3)2
lisin vailin

(i) Tarraing an svitirian de vailin.

[1]

(if) Tarraing an struchtur de lisin nuair ata sé tuaslagtha i
bhfarasbarr d’aigéad laidir.

[2]

(iii) Tarraing na struchtuir ata ar an da dhépheiptid is féidir a fhoirmiu
6 mhoilin amhain de ghlicin agus méilin amhain d’alainin.
Ciorclaigh an nasc peiptide i ngach struchtur.

[3]
7607.02 IM 7 [Tiontaigh an leathanach
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12 |s féidir poitéinsil chaighdeanacha leictreoide a usaid le féidearthacht
imoibrithe a réamh-mheas.

(a)

(b)

(c)

7607.02 IM

E*®IV
Na*(aq) + e = Na(s) —2.71
Mg?*(aq) +2e~ = Mg(s) —2.37
AP*(aq) +3e = Al(s) —1.66
Zn?**(aq) +2e = Zn(s) —0.76
Cr¥*(aq) + e = Cr?*(aq) —0.41
2H*(aq) +2e” = H,(9) 0.00

Fe**(aq) + e = Fe?*(aq) +0.77

Sainmhinigh an téarma poitéinseal caighdeanach leictreoide.

On tabla, roghnaigh an speiceas arb é an di-ocsaideoir is
cumhachtai é.

Scriobh an chothromaoid don imoibriu idir alumanam agus iain since
uisci agus riomh an f.l.g. (e.m.f.).

[3]

[1]

8
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W

Sinc

Zn?*(aq) —

Salann-
droichead

larann

— Fe®*(aq)

Riomh an poitéinseal caighdeanach leictreoide don leathchill iarainn.

[1]

7607.02 IM
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13 Is teicnic anailiseach thabhachtach i speictreascdpacht athshondais
mhaighnéadaigh nuicléach (nmr).

(a) Sa cheist seo thios, tarraing struchtur amhain a d’tfhéadfadh a bheith
ar gach ceann de na comhdhuile A, B, C agus D.

(i) Is isiméiri darb foirmle mhéilineach C,HgO, iad comhdhuile A
agus B. Ta tripléad, singléad agus ceathairéad acu araon sa
speictream nmr acu.

A B

[2]

(i) Is &€ CgH,, an fhoirmle mhailineach ata ag comhdhuil C agus nil
ach buaic amhain aici sa speictream nmr aici.

[1]

(iii) I1s € C5H, 3N an fhoirmle mhéilineach ata ag comhdhuil D.
Is aimin treasach i ag a bhfuil 3 chineal d’adamh hidrigine ata
coibhéiseach go ceimiceach agus ata ann sa choimeas 6:6:1
agus a thairgeann duibléad sa speictream nmr.

[1]

7607.02 IM 10
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(b) Is teicnic anailiseach thabhachtach eile i mais-speictriméadracht.

Tairgeann aigéad 2-cléraphropanoch buaiceanna mailineacha iain
ar 108 agus 110. Chomh maith leis seo, tairgeann sé bloghbhuaic
shuntasach ar 91.
(i) Cad chuige, dar leat, a bhfuil dha bhuaic mhdéilineacha iain ann?
[2]
(ii) Sainaithin an blogh-ian.
[2]
(iii) Leis an tabla a chomhlanu, luaigh na luachanna suimeala agus
an scoilteadh do gach buaic sa speictream nmr den aigéad
2-cléraphrépanoch.
Buaic 1 Buaic 2 Buaic 3
Suimeail 3
Scoilteadh singléad
[4]
7607.02 IM 11 [Tiontaigh an leathanach

www, StudentBounty.com
-Homework Help & Pastpapers


http://www.studentbounty.com
http://www.StudentBounty.com
http://www.studentbounty.com

14 Ta iain iarainn(ll) mar chuid de struchtir haemagléibine. Olann cuid mhor

daoine “taibléid iarainn” le cur leis an aiste bia acu. Ta sulfait iarainn(ll)
hiodraitithe, FeSO,.7H,O sna taibléid seo.

(a) Tuaslagadh “taibléid iarainn” dar mais iomlan 8.00g i gcaolaigéad
sulfarach agus rinneadh an tuaslagan suas go dti 250cm? i bhfleascan
toitmhéadrach. Rinneadh codanna 25.0cm? den tuaslagan seo a
thoirtmheascadh le manganait(VIl) photaisiam aigéadaithe dar titchan
0.02moldm~3. Ba é 24.0cm?3 an meantitear a fuarthas.

(i) Scriobh an chothromaoid don imoibriu idir iain mhanganaite(VII)
aigéadaithe agus iain iarainn(ll).

[2]

(ii) Cad é an t-athru datha ag an chriochphointe den toirtmheascadh
seo?

[2]

(iii) Riomh an céatadan den tsulfait iarainn(ll) hiodraitithe sna
taibléid.

[5]

7607.02 IM 12
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(b) Is mar aigéad Brgnsted a bhionn an t-ian [Fe(H20)6]3+ ag iompar
nuair a chailleann sé aon ian hidrigine amhain.

(i) Scriobh cothromdid a thaispeanfaidh go bhfuil [Fe(H20)6]3Jr ag
iompar mar aigéad Brgnsted.

[2]

(if) Scriobh an slonn don tairiseach dithiomsuchain aigéid den ian
[Fe(H,O)el*™.

[1]

(iii) Cad € a bhionn le feiceail nuair a chuirtear tuaslagan hiodrocsaid
séidaim le tuaslagan a bhfuil iain [Fe(HZO)G]3+ ann?

[2]

(iv) Cuir sios ar thastail cheimiceach eile, agus breathnuithe
san aireambh inti, is féidir a Usaid leis na tiuchain isle de na
hiain [Fe(H,0)g]*" a aimsiu. Luaigh an fhoirmle ata ar aon
choimpléasc nua a fhoirmitear.

[4]

(c) Deéan tagairt do na hiain iarainn(ll) i haemagldibin agus minigh cad
chuige a bhfaigheadh duine bas mar gheall ar aonocsaid charboin a
analu.

[2]

7607.02 IM 13 [Tiontaigh an leathanach
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15 Ta beinséin tocsaineach agus carcanaigineach. Is féidir, afach, substainti

eile amhail beansdéait meitile (prépocsacarbasén) a usaid leis na
himoibrithe de chomhdhuile aramatacha a fhiosru sa tsaotharlann.

(a) Ta na leictreoin sna naisc © i mbeinséin diloganaithe. Tarraing dha
struchtur do bheinséin a thaispeanfaidh na p-fhithiseain roimh an
diloganu agus ina dhiaidh.

roimhe ina dhiaidh

(b) Is féidir “meascan niotraithe” d’aigéad tiubhaithe nitreach agus

[2]

d’aigéad tiubhaithe sulfarach a usaid le beansoéait meitile a niotraitiu.

(i) Scriobh cothromoid lena thaispeaint cad € mar a imoibrionn an
da aigéad seo nuair a mheasctar iad.

[2]

(i) Ainmnigh an t-ian a thairgtear san imoibriu seo agus a ionsaionn

an moilin beansoait meitile.

(iii) Tarraing sreabhscéim leis an mheicniocht de mhonai-niotraitiu
beansoait meitile a thaispeaint agus ainmnigh an mheicniocht.

Ainm na meicniochta

7607.02 IM 14

www, StudentBounty.com
-Homework Help & Pastpapers

[1]

[4]



http://www.studentbounty.com
http://www.StudentBounty.com
http://www.studentbounty.com

(iv) Ainmnigh tairge organach an imoibrithe seo.

(v) Cuir sios ar an chuma ata ar an tairge organach seo.

7607.02 IM 15 [Tiontaigh an leathanach
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16 Déanann miotail thrasdultacha iain choimpléascacha daite agus ta siad
ann i raon de staideanna ocsaidithe.

(a) | dtéarmai struchtuir leictreon, minigh cad chuige nach miotal
trasdultach é sinc.

[2]

(b) Is féidir sinc a Usaid i lathair aigéid leis an ian VO3 a dhi-ocsaidiu go
dti V2* Déantar sinc a ocsaidiu le hiain Zn2* a fhoirmiu.

(i) Scriobh leathchothromoid le haghaidh di-ocsaiditi VO go V2*.

[2]

(if) Cuingrigh an leathchothromaid thuas leis an leathchothromaéid
ocsaidithe seo a leanas:

Zn — Zn2+* + 2e~

leis an chothromoid ianach a fhail don imoibriu.

[2]

(iii) Nuair a dhéantar an di-ocsaidiu seo sa tsaotharlann bionn sraith
d’athruithe datha le feiceail. Comhlanaigh an tabla seo a leanas.

lan Dath
VO3;
Gorm
Glas
V2+
[4]
7607.02 IM 16
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(c) Is féidir salann créimiam(lll), amhail cléirid chréimiam(lll) hiodraitithe,
CrCl;.6H,0, a ocsaidiu le déchrémait photaisiam (K,Cr,0-) a ullmhd.

(i) Cuir sios ar ullmhuchan déchrémait photaisiam 6 chloirid
chroimiam(lll) hiodraitithe. Luaigh na breathnuithe uilig.

[6]

Caighdean na cumarsaide scriofa 2]

(ii) Nuair a bhi 13.33 g de chléirid chréimiam(lll) hiodraitithe in Usaid,
fuarthas 2.93g de dhéchromait photaisiam. Riomh an tairgeacht
chéatadanach.

[4]

7607.02 IM 17 [Tiontaigh an leathanach
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17 |Is mailini fadslabhrula iad polaiméiri a thairgtear tri imoibrit suimiachain
no tri imoibrid comhdhluthuchain. Is iad poileistir agus polaimidi an da
phriomhchineal de pholaiméir comhdhluthuchain.

(a) Déantar an pholaimid nioldn 6,6 tri imoibriu comhdhluthuchain idir

1,6-dé-aiminheacsan agus aigéad heacsaindé-6ch. Tarraing cuid den
pholaiméir ina dtaispeantar dha aonad athfhillteacha.

[3]

(b) Anseo thios ta an t-aonad athfhillteach den pholaiméir PET:

0
Il

o)
Il
C C—O—CH,— CH,—O

(i) Tarraing an struchtur ata ar an cheann is [0 den da mhonaiméir.

[1]
(if) Ainmnigh an monaiméir seo.

[1]

7607.02 IM 18
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(c) Is polaimid & Kevlar a bhionn in Usaid le seaicéid philéardhionacha a
dhéanamh. Ta cuid den slabhra polaiméire anseo thios.

O O O O
Il Il Il Il
L O OO O
I I I I
H H H H

(i) Ca mhéad aonad athfhillteach ata ann?

[1]

(if) Tabhair na struchtuir atd ar an da mhonaiméir is féidir a usaid le
Kevlar a thairgeadh.

[2]

(d) Ta cuid de pholaiméir suimiuchain anseo thios:

CH, CH, CH, CH,
L
—C—C—C—C—
I

H CH, H CH

I I
CH CH

3 3

2

Ainmnigh an monaiméir a bhi in usaid leis an pholaiméir seo a
thairgeadh.

[2]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.

7607.02 IM
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